

新青年
新职业

“90后”夫妻的“兴农记”

■本报记者 傅雅兰 黄奕群 文/图

“喔喔喔……”伴随着一阵鸡鸣声，南安市丽涛林家庭农场上千只家禽牲畜开始热闹起来，陈海龙、叶小芬夫妇拎着2桶饲料，悠闲地走进养殖圈，开始了一天的活计。

陈海龙和叶小芬是这个农场的负责人，也是村里有名的“新农人”。

“90后”的他们曾经辗转多个城市打拼，为何选择回乡投身农业？近日，记者走近陈海龙和叶小芬，倾听他们的“兴农记”。

【返乡创业】
怀揣对父母和家乡的眷念

百亩农场中袅袅炊烟，朝阳下树影婆娑，门前的一池碧水在微风中荡起涟漪……丽涛林家庭农场位于官桥镇内都村内江连理寨半山腰处，陶渊明笔下的乡村田园美景跃然纸上。到了这里，时光不紧不慢，生活无暇无噪。

一走进农场，陈海龙、叶小芬夫妇便在养殖圈里忙活开了，圈里的鸡、鸭、鹅、羊正嗷嗷待哺。“最近雨下得多了，要特别注意鸡群的健康，要加强消毒和营养管理，饲料要少添、勤喂，避免发霉。”陈海龙仔细地嘱咐叶小芬下阶段的喂养事项。

别看陈海龙现在说得头头是道，早在8年前，关于动物养殖，他可是一窍不通。

“我父亲也是搞养殖的，但一直面临不少问题。”陈海龙偶尔会看到，父亲或因鸡鸭受灾，或因鸡鸭销路窄而愁眉苦脸。“父母年岁渐高，需要人照顾，养殖业又辛苦，所以我们就想回家帮帮他们，减轻他们的压力。”谈及返乡创业的初衷，陈海龙打开了话匣。

返乡之前，他们夫妻曾在南京、泉州等城市辗转打拼。“城市的就业前景挺好的，但是经过多次权衡，我们还是决定回来。”陈海龙说，2016年，他们选择返乡协助父亲经营养殖场。经过2年的发展壮大，2018年，丽涛林家庭农场正式成立。

【不断学习】
从“农业小白”到“养殖能手”

“年轻人都喜欢往外打拼，而且从事农业的风险大、销售难，还很辛苦。”刚开始，父母是不希望陈海龙他们回来的。



陈海龙和叶小芬正在喂养家禽。

“城里工作那么好，回农村搞养殖有什么好的？”“我敢打赌，没几年，他们就得灰溜溜地跑了”……看到出生于1993年的陈海龙突然回乡从事养殖业，村里许多人也大惑不解。

没有理会那些闲言碎语，初生牛犊不怕虎的夫妻俩凭着热爱和拼劲，拼出一条发展之路。他们从零开始，学技术、搞生产、跑渠道，每个环节都努力参与其中。

但是成功并非一帆风顺。回乡的前几年，他们夫妇就频频遭受打击。2016年，超强台风“莫兰蒂”袭击福建，他们的养殖产业损失惨重。后来，农场还多次遭受“鸡瘟”“鸭瘟”等损失。“我们的鸡鸭是在野外养殖的。在南方雨水天气很足的季节，鸡很容易生病导致全军覆没。”陈海龙坦言，他们也因此打过退堂鼓。

也正是这一次次的挫折，让陈海龙夫妇明白，养殖不是一蹴而就的，要充分认识到养殖技术的重要性。

为了提升养殖技术，陈海龙闲暇时间一直在“充电”：去图书馆看书、去其他农场观摩取经、参加培训班学习……学习回来后，就在自家农场进行实践，不断改进养殖技术。

在陈海龙眼里，除了生产技术，将产品销售出去也是农场持续运营的关键。为了解决销售问题，陈海龙通过微信、App等渠道，广泛宣传自家的农产品。同时，他们还承包流转了100亩的山地，探索以“种养结合+特色农家乐”的多元化、多手段的特色农场营销模式。

热爱、专业、能吃苦，支撑着陈海龙、叶小芬夫妇在发展特色农场的路上越走越远。该农场于2021年获评“南安市家庭农场示范场”，于2023年获评“泉州市家庭农场示范场”。陈海龙也获得了“农村创新创业带头人”“福建省高素质农民乡村振兴先锋”“南安市优秀农村实用人才”等荣誉。

【授人以渔】
带动周边村民增收致富

经过多年的打拼，丽涛林家庭农场走俏“朋友圈”，拥有了一批粉丝客户，经常有游客亲自开车上山过来采购农产品。

不仅销售自己的农产品，陈海龙还免费代售村民的土鸡蛋和鸡鸭，为村民解决销售难题。现在，有一些村

民家的土鸡蛋变成了“爆款”。“因为在山里面，鸡蛋不好卖，时间放久了就不新鲜了，但现在都不够卖。”不少村民表示。

此外，陈海龙还结合本地资源，将农场和村民的蔬菜、水果等产品“搭伙”，先后帮助50家以上农户，销售山茶油、地瓜粉、大米等农产品，带动村民共同发展致富。

记者了解到，陈海龙还建设“新农人”基地，为村民提供多层次的帮扶。“我希望能让更多青年返乡加入乡村振兴的队伍，让乡村振兴拥有源源不断的‘新鲜血液’。”陈海龙希望，将他的农场当做一个学校、一个“新农人”“孵化器”，为有意愿回村发展的年轻一代提供一个发展平台。

“我们计划打造百亩油茶基地、‘互联网+农业’的云养殖和种植项目、露营基地、生态垂钓等项目，建设集农林业生产、休闲游憩等功能为一体的综合性旅游基地。”陈海龙希望，通过“三产融合”发展，在生态农业实现集约化生产和规模经营的同时，积极延伸农业产业链，营造发展乡村旅游和生态农业的良好氛围，助力乡村振兴。

一对一助学7年
他收到一封特殊感谢信

本报讯（记者 王丽清 通讯员 苏惠燕）

“非常感谢您和协会对我这几年来的关心和爱护，使我成长到现在。如今，我即将独立步入社会，在大家的帮助下，我对未来有了更明确的追求目标……”近日，南安市助学志愿者协会会长欧阳开明收到了受助学生小黄通过微信发来的一封感谢信，对他的资助表示感谢，并告知自己对未来的打算。

事情还要从7年前说起。那一年，欧阳开明和爱心人士王慧偶然得知，来自东田的学生小黄家庭情况困难，她的父亲患有精神残疾，长期住在医院，母亲已离家出走多年，全家仅靠奶奶打零工维持生计，家中经济方面捉襟见肘。欧阳开明和王慧当即决定对小黄及其弟弟开展一对一助学，这一帮助就是7年。

如今，小黄即将大学毕业，特意发来一封感谢信，感谢欧阳开明和协会7年来的持续资助和帮扶。小黄在信中表示，这份关爱，帮助她和她的家庭缓解了经济压力，还为她的求学生涯提供鼓励、支持和保障，并增强了她的勇气和自信。她立志做个能助人自助的人，用实际行动，尽自己一切努力来回报社会。

“真棒！加油！生活不会辜负努力、认真的我们。祝愿一切越来越好！”看到小黄的来信后，欧阳开明回复道。

据了解，从2015年9月底，南安市助学志愿者协会启动了对南安困难学生一对一的长期帮扶方案，至今已连续开展了8年，举行超过500多场次的爱心助学活动，已有582位困难学生得到爱心人士的扶助，为他们的生活撑起了一片晴空。

部门行动

南安16家餐饮场所未整改将被“断气”

本报讯（记者 陈江涛 通讯员 康志海 李玲娜）近日，记者从南安市城市管理局了解到，南安16家餐饮场所使用不合格燃气器具，因拒不整改或未整改将被停气。

今年2月20日，福建省城镇燃气安全专项整治工作专班发布了《关于禁止销售使用不合格燃气器具的通告》，自通告发布前，已经供气的餐饮、工业等非居民用户，使用不符合国家有关标准、规范的燃气燃烧器具或连接软管、燃气泄漏报警器的，供气的燃气经营企业在2024年2月29日前书面告知用户限期整改。2024年3月31日前拒不整改或未整改的，燃气经营企业将采取撤出液化石油气钢瓶、截断户外燃气管道等必要的停气措施。

对此，南安市城市管理局持续深入开展燃气安全专项整治行动，压实企业安全生产主体责任，要求燃气经营企业对餐饮用户使用不合格燃气器具的隐患，提出书面整改要求，对于那些拒不整改或未整改的用户，采取撤出液化石油气钢瓶、截断户外燃气管道等停气措施。

截至目前，南安已累计停气餐饮家数438家，停气整改后复产餐饮家数422家，未整改餐饮场所16家。

市区再拆10块违规户外广告牌

本报讯（记者 陈江涛 通讯员 彭高星 欧润泽）“五一”期间，南安市城市管理局市容中队再次集中开展打通消防“生命通道”行动，依法拆除辖区违规广告牌10处。

在柳南中路一家经营门窗的店铺前，记者看到，门口上方的广告牌近6米高，面积20多平方米。巨大的广告牌将二层以上的窗户“包裹”住，让原本的窗户“隐身”了。

现场执法人员告诉记者，像这样的违规户外广告，遮挡了二楼以上的阳台、窗户，阻碍了消防逃生和救援通道，应进行拆除。

记者看到，执法人员在现场围起施工警戒区域，一辆吊车缓缓升起一个吊篮，2名工人以吊篮为工作平台，先将广告牌拆除，再使用切割机，将广告牌的金属框架进行分割拆除。

“拆除的违规户外广告牌面积最大的有40平方米，面积最小的也有4平方米。”执法人员说。

据南安市城市管理局工作人员介绍，此次开展打通消防“生命通道”行动，消除违规户外广告存在的各类安全隐患，主要以人员密集场所、九小场所为重点，覆盖其他经营性场所和机关企业事业单位，依法处置在街道两侧和公共场地擅自设置户外广告、搭盖建筑物、构筑物或其他设施等影响市容的行为，对其中构成影响逃生和灭火救援的户外广告、违章搭盖依法拆除。

依据前期对户外广告牌影响消防安全的摸排情况，执法人员开展统筹部署整治工作，此次首先对影响较重大的店招进行整治，经过先行与商家完成沟通，说明隐患之后，与专业拆除人员紧密配合，利用升降机等设备，对目标店招进行精准拆除。

4月以来，市区拆除违规户外广告23块。其中，“五一”期间，市区就拆除了10块违规户外广告牌。

记者了解到，在行动中，执法人员还对市区内存在轻微影响消防安全隐患店招的商家进行入店宣传劝导，动之以情，晓之以理，使其真正了解到消防安全的重要性，督促自行将隐患整改到位，有效堵塞违规店招安全漏洞。

逛
市
场

主办 市发改局 慈善办

荔枝高价上市 市民直呼“买不起”

售价42.8元。记者数了数，每盒大约装有20颗荔枝。“今年的荔枝刚上市不久，目前价格处在高位，买的人相对较少，因此，超市还没有大量进货。”工作人员表示，再过半个月左右，荔枝大量上市，价格就会回落，销量也会随之上升。

在走访中，记者发现，尽管目前荔枝价格偏高，但仍有不少市民表示愿意为这份“夏日的甜蜜”买单。“我每年都会买一些荔枝尝尝鲜，但是，现在的

价格太高了，我只能买几颗解解馋。”市民李先生说。

也有不少市民被高昂的价格“劝退”。“‘妃子笑’是比较甜的荔枝品种，现在的价格贵得有点离谱，我实在买不起，等过段时间再买来吃吧。”市民黄女士直言。

随后，记者走访发现，不少水果店都已在显眼位置摆放了新鲜上市的荔枝。除了“妃子笑”荔枝外，目前市面

上还有“桂花香”荔枝出售。与“妃子笑”相比，“桂花香”价格更贵一些，售价超50元/500g。

“早在4月，我们就已经上架荔枝了，现在正是尝鲜季节。由于荔枝保鲜期较短，在常温下存放容易变色，因此，我们不敢进太多货。”店员介绍，再过段时间，来自广东、广西的荔枝将大量上市，届时，荔枝价格会有所回落，迎来销售高峰期。

南安市药品价格信息每周一报					
日期:2024年5月6日		(南安市发改局提供,仅供参考)			
品名	规格等级	计价单位	一菜市	二菜市	佳龙
晚籼米	标一	元/500克	2.80	2.80	2.38
早籼米	标一	元/500克	2.80	2.80	2.78
面 粉	标准粉,散装	元/500克	3.00	3.00	2.98
地瓜粉	中等,散装	元/500克	6.00	6.00	5.98
花生油	金龙鱼特香一级桶装5升	元/桶	135.00	135.00	139
鲜猪肉	中段肉	元/500克	11.00	12.00	12.98
鲜猪肉	腿肉	元/500克	12.00	12.00	11.98
鲜猪肉	精瘦肉	元/500克	14.00	18.00	14.98
鲜猪肉	排骨	元/500克	28.00	30.00	27.58
鲜牛肉	新鲜去骨	元/500克	48.00	48.00	无售
鸡 蛋	新鲜完整	元/500克	5.00	5.00	4.98
鸭 蛋	新鲜完整	元/500克	8.00	8.00	7.58
活 鸡	活肉鸡,1-1.5公斤/只	元/500克	20.00	17.00	无售
活 鸭	母正番鸭,养殖	元/500克	27.00	27.00	无售
草 鱼	活750克左右/条	元/500克	10.00	10.00	无售
带 鱼	鲜500克左右/条	元/500克	23.00	20.00	29.8
豆 腐	散装	元/块	1.00	1.00	2.00
大 白 菜	新鲜一级	元/500克	3.00	2.50	2.88
黄 瓜	新鲜一级	元/500克	4.00	4.00	4.58
花 菜	新鲜一级	元/500克	7.00	7.00	6.98
小 白 菜	新鲜一级	元/500克	4.00	4.00	2.98
空 心 菜	新鲜一级	元/500克	4.50	5.00	6.58
西 红 柿	新鲜一级	元/500克	3.50	4.00	5.58
青 椒	新鲜一级	元/500克	4.00	5.00	5.58
白 萝 卜	新鲜一级	元/500克	2.00	2.00	1.58
红 萝 卜	新鲜一级	元/500克	2.50	2.50	2.58
包 菜	新鲜一级	元/500克	2.50	2.50	2.28
尖 椒	新鲜一级	元/500克	3.50	4.00	5.98
土 豆	新鲜一级	元/500克	2.50	2.50	1.98
茄 子	新鲜一级	元/500克	4.50	4.00	4.58
芹 菜	新鲜一级	元/500克	5.00	5.00	4.98
上海青	新鲜一级	元/500克	3.00	3.50	无售
苹 果	红富士一级	元/500克	6.50	7.00	8.98
纯 牛 奶	伊利,250ml*24盒	元/箱	无售	无售	68.80
			72	63.90	55.20
			55.20	55.20	55.20